ЗАЩИТА НЕЗАМЕНИМЫХ: АВСТРАЛИЙСКИЕ БИБЛИОТЕКИ ПРОВОДЯТ КАМПАНИЮ ПО СОХРАНЕНИЮ ВАЖНОЙ РОЛИ БИБЛИОТЕК И АРХИВОВ В ТЕЛЕРАДИОВЕЩАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

PROTECTING THE INDISPENSABLE: AUSTRALIAN LIBRARIES CAMPAIGN TO SAFEGUARD LIBRARY, ARCHIVE ROLES IN BROADCASTING ORGANISATION*

Обладая уникальным набором навыков, умений и ценностей, сотрудники библиотек и архивов обогащают деятельность соответствующих организаций. Однако специалистам следует донести данную информацию до лиц, принимающих решения. В представленном ниже интервью изложен опыт австралийских библиотекарей в области защиты интересов своих коллег.

Несмотря на то что библиотечные учреждения не должны воспринимать получаемую поддержку как должное, во многих организациях существует определенный риск того, что библиотечные и архивные отделы рассматриваются как подразделения, которые можно безболезненно сократить. В действительности же это далеко не так, поскольку увольнение сотрудников и сокращение инвестиций наносят как краткосрочный, так и долгосрочный ущерб деятельности учреждений.

Библиотеки Австралии были вынуждены акцентировать на этом внимание после удручающего заявления Австралийской телерадиовещательной корпорации (ABC) о том, что она планирует провести массовое сокращение сотрудников своей библиотеки и архивов.

Триш Хепуорт (Trish Hepworth), директор по политике и образованию Австралийской библиотечной и информационной ассоциации (ALIA), рассказала об ответных действиях библиотечного сообщества.

• Какая ситуация складывается с ABC в настоящее время?

8 июня 2022 г. в средствах массовой информации появились сообщения о том, что национальная новостная служба ABC сокращает 58 долж-

ностей библиотекарей и архивных сотрудников. Даже с учетом предложенного ABC плана по созданию новых должностей контент-менеджеров получается, что чистая потеря составит 34 специалиста, или 1 200 часов работы в неделю.

ALIA и Австралийское общество архивистов (ASA) серьезно обеспокоены тем, как этот шаг повлияет на будущее архивов ABC, уровень профессионализма журналистов и качество программ ABC. Данное решение — показатель неуважения и недооценки важности высокопрофессиональных навыков библиотекарей и архивистов, поэтому мы призывали ABC пересмотреть свое решение.

• Как повлияют сокращения на архивные материалы ABC?

Архивы АВС имеют международное значение и содержат видеоматериалы со всего мира, включая ключевые исторические кадры из Тихоокеанского региона, которые нельзя найти больше нигде. Потеря квалифицированных сотрудников библиотеки и архива, обладающих опытом управления цифровыми коллекциями и сохранения цифровых материалов, ставит под угрозу доступ к содержимому архивов как для австралийцев, так и пользователей из других стран.

В этом году АВС исполняется 90 лет, и в рамках празднования своего юбилея корпорация решила продемонстрировать богатый контент архивных материалов организации: записи исторических событий, интервью, эпизодов из повседневной жизни и развлекательных программ. Парадоксальность решения АВС сократить штат архива именно в это время не осталась незамеченной.

 $^{*\} https://www.ifla.org/news/protecting-the-indispensable-australian-libraries-campaign-to-safeguard-library-archive-roles-in-broadcasting-organisation/$

• Как сокращение этих должностей повлияет на общественно значимую журналистику и дискуссии среди широких слоев населения?

Достаточно взглянуть на разочарование и опасения журналистов и продюсеров, выраженные ими в социальных сетях, чтобы понять воздействие этих сокращений, а также ценность, которую коллеги придают работе библиотекарей и архивистов. В ответ на новость о сокращениях британская Консультативная группа по вопросам коллекций культурного наследия (HCAG) заявила, что специализированные коллекции, знания и исследования, а также сами эксперты, т. е. опытные библиотекари и архивисты, управляющие этими ресурсами, крайне важны для создания кредита доверия любой организации, стремящейся представлять общественности объективную, точную и достоверную информацию¹.

• Что предприняла ALIA?

Как только в ALIA узнали о происходящем, мы немедленно выступили с публичной поддержкой коллег, опубликовав пресс-релиз и совместное с ASA заявление. Несколькими днями позже я встретилась с управляющим директором ABC Дэвидом Андерсоном (David Anderson) и директором отдела новостей Джастином Стивенсом (Justin Stevens), чтобы выразить им нашу обеспокоенность.

Мы продолжаем информировать общественность о негативных последствиях этого решения и выступаем за изменения. Вместе с ASA мы подготовили Открытое письмо к ABC, которое подписали тысячи людей и организаций.

• Кто-нибудь еще высказался в защиту библиотекарей?

Нас поразил масштаб поддержки, оказанной нам в Австралии и на международном уровне. Наряду с подписавшими наше открытое письмо в АВС ряд организаций выступили с заявлениями в поддержку, призывая прекратить сокращения, ученые писали об сопутствующих угрозах, журналисты и дикторы выражали обеспокоенность, а профсоюз подготовил тысячи писем² для отправки

Ите Баттроуз (Ita Buttrose), председателю правления ABC.

Мы также видим выражения признательности и поддержки библиотекарям и архивистам со стороны людей, которые работали с ними на протяжении многих лет, включая нынешних сотрудников ABC. Чарли Пикеринг (Charlie Pickering), известная медийная личность в Австралии, написал в Твиттере, что телепередачи *The Weekly, Tomorrow Tonight* и *Hard Quiz* очень тесно сотрудничают с библиотекарями и архивистами ABC, которые нас часто выручали; архивы ABC — это знаковый ресурс и летопись австралийской культуры, и поэтому работа, которую делают эти люди, чрезвычайно важна.

Луиза Миллиган (Louise Milligan), которая является одним из ведущих в Австралии журналистов в области проведения собственных расследований, написала в Твиттере, что архивы АВС и специальные знания, которыми обладают архивисты, — это бесценные документальные ресурсы, бесконечно обогащающие наши истории, их профессионализм и деятельность очень ценны.

• Есть ли у вас какие-либо рекомендации для коллег в других странах?

Мы будем рады поддержке наших зарубежных коллег. Если вы сможете выступить с заявлением в адрес Правления АВС, то это продемонстрирует руководству корпорации, что во всем мире ощущается серьезная обеспокоенность в связи с их решением. Если вы хотите обнародовать заявление или обсудить другие возможные действия, пожалуйста, обращайтесь по электронной почте (advocacy@alia.org.au).

Примечания

- https://heritagecollections.org.uk/protecting-specialist-knowledge-at-abc/ (дата обращения: 10.11.2022).
- ² https://www.proudtobepublic.org.au/abcarchives (дата обращения: 10.11.2022).

Перевод **Марии Лебедевой,** *Российская государственная библиотека*